井冈山大学2022年学院及本科招生专业简介


人文学院（咨询电话：0796-8100486  网址：http://rwxy.jgsu.edu.cn/）
人文学院下设中文系、历史系和新闻系，内设庐陵文化研究中心、非物质文化遗产研究中心、新闻与影视制作研究中心。现有汉语言文学、汉语国际教育、新闻学、历史学、广播电视编导等5个本科专业，全日制在校生1700余人。
学院现有专任教师78人。其中教授 14人，副教授 36人；博士23人；省二级教授1人，省高校中青年学科带头人1人，省高校中青年骨干教师3人，省百千万人才工程候选人3人，省“四个一批”人才1人，兼职博士生导师1人、硕士生导师4人。另有外聘省内外兼职教授11人。学院建有实验实训大楼一栋，面积4000余平米，内设摄影摄像实验室、非线性编辑实验室、虚拟演播室、融媒体中心、演播大厅等10余个实验分室。
学院学风浓厚，注重学生学习能力和实践能力培养，着力提高综合素质和综合竞争力。近三年研究生考试中，每年都有大批同学被“双一流”高校录取。学院与葡萄牙恩里克王子波图卡兰兹大学、韩国蔚山大学、匈牙利丹雅尼奇•亚诺什博物馆等海外单位设立了合作培养本科生项目，与同济大学、厦门大学、南京信息工程大学等高校开展联合培养本科生工作，此外与复旦大学、中国人民大学和武汉大学等高校的中文系、历史系、新闻传播系建立了合作关系。
2022年人文学院招收汉语言文学、汉语国际教育、新闻学、历史学、广播电视编导等五个专业的本科生。
[bookmark: _GoBack]◆ 汉语言文学（文史、师范类，本科四年，授文学学士学位）
培养目标：本专业立足井冈，面向江西，辐射全国，适应新时代国家与地方基础教育改革与发展战略需求，培养具备坚定政治信念、深厚教育情怀、高尚师德涵养，具备扎实的汉语言文学专业基础知识、基本理论和基本技能，熟悉基础教育教学相关理论和中学生成长规律，具有较强教学实践、综合育人和自主发展等能力，能够胜任中学语文教学、教研和班级管理工作的基层骨干教师。
核心课程：古代汉语、现代汉语、写作、中国古代文学、中国现当代文学、外国文学、文学概论、中学语文课程与教学论等。
专业特色：本专业为国家级特色专业、江西省一流特色专业、江西省一流本科专业、江西省专业综合改革试点项目专业、江西省高校品牌专业。本专业获批教育部首批新文科研究与改革实践项目，拥有江西省高校高水平本科教学团队2个。专业依据师范类人才培养定位，基于“厚基础、重素养、强能力”人才培养理念，充分利用地方红色、古色文化资源优势与科研平台优势，每年定期开展课外写作训练、经典文本背诵、地方传统文化和“非物质文化遗产”采风、师范生技能大赛、写作大赛、大学生创新创业等活动，学生专业能力得到极大提高，《江西日报》《江西教育》等新闻媒体都对此作了专题报道。本专业是学生培养质量高、师资队伍强、教学科研成果丰富、服务社会效果明显、特色突出的优势专业。
就业方向：可在国内各类中小学校从事语文类教学和管理工作；可以在党政机关、企事业单位从事文字处理、新闻媒体、企事业宣传和行政管理等相关工作。
◆ 汉语国际教育（文史类，本科四年，授文学学士学位）
培养目标：通过本专业学习，学生具备良好的道德品质、较高的专业素养和较强的团队合作精神，适应汉语国际推广新形势需要，德、智、体、美全面发展，掌握汉语国际教育及相关专业的基本理论,具备从事汉语国际教育、跨文化交际等方面工作的基本技能，成为能在国内外有关部门、各类学校(包括汉语培训机构)、新闻出版、文化管理和企事业单位等领域从事对外汉语教学及中外文化交流等方面工作的国际化、应用型专门人才。
核心课程：现代汉语、古代汉语、语言学概论、应用语言学、中国文化概论、中国古代文学、中国现当代文学、汉语国际教育概论、语言教学法、汉语写作、英语听说、跨文化交际研究。
专业特色：本专业拥有一支汉语国际教育实践经验丰富的高职称、高学历教师团队，多名教师具有海外学习及海外教学的经历。专业以“双语言”“双文化”教学为特色，培养过程注重“三种融合”：一是中国根基与国际视野的融合,本专业集人文学院、外国语学院、艺术学院等多院之力，着力培养学生的人文素养、外语应用能力和中华才艺素养，注重培养学生的跨文化交际、外交礼仪、外事活动策划、中华才艺推广等能力；二是专业知识与应用技能的融合。我校有来自十几个国家的留学生，具有鲜明的校园多文化特色，为本专业学生提供了跨文化交际实践平台和对外汉语教学见习、实习机会；三是专业深度与理论广度的融合，使学生具备语言学、文学、文化学、教育学、心理学等多学科理论素养，具有跨学科的知识结构与多元学术视角。
就业方向：可在国内外各类学校或机构从事对外汉语教学和管理工作，也可以在国内中小学从事语文教学工作，此外还可以在党政机关或企事业单位从事文秘写作、对外合作与交流和行政管理等相关工作。
◆ 新闻学（文史类，本科四年，授文学学士学位）
培养目标：本专业适应新时代国家新闻事业改革与发展要求，扎根井冈，立足江西，面向全国，培养政治信念坚定、家国情怀浓厚、新闻情怀深厚、职业道德高尚、新闻理念先进、专业技能扎实，在新闻出版、党政部门、企事业单位及互联网网站等从事记者、编辑、文案策划宣传和新媒体运营等工作的应用型、复合型、创新型新闻传播人才。
核心课程：新闻学概论、广播电视概论、广告学概论、传播学概论、网络与新媒体概论、新闻传播伦理与法规、马克思主义新闻思想、出版与数字出版概论、数字媒体技术、新闻传播学研究方法、中外新闻传播史、新闻采访、新闻写作、新闻编辑、新闻评论、融合新闻学、新闻摄影、媒介经营与管理。
专业特色：专业立足于学校的办学定位和办学优势，把井冈山精神融入新闻学教学过程中，坚持马克思主义新闻观的教育教学，形成马克思主义新闻观统领下的品德塑造、能力培养、服务社会“三位一体”的新闻学人才培养特色。
    就业方向：可在新闻媒体（报社杂志、电台、电视台、新闻网站）担任记者、编辑，在政府部门、企事业单位从事公共传播、企划宣传和新媒体运营等工作。
◆ 历史学（文史、师范类，本科四年，授历史学学士学位）
培养目标：历史学专业（师范类）适应新时代国家基础教育改革发展要求，立足江西，面向全国，培养德智体美劳全面发展、热爱中学历史教育事业，拥有良好品质与高尚师德，具有人文精神与现实关怀，具备扎实的教育教学理论与专业基础、良好的职业素养、强烈的社会责任感、较强的社会实践能力、过硬的教育教学能力，及较好的沟通合作意识和反思创新精神，能够胜任与时代相适应的中学历史教学、研究和教育管理等相关工作的高素质教师。
核心课程：中国古代史、中国近代史、中国现代史、世界古代史、世界近代史、世界现代史、史学概论、中国史学史等。
专业特色：本专业依据师范类人才培养定位，基于“厚基础、重素养、强能力”人才培养理念，充分利用本地丰富的历史文化资源，以历史教学技能培养为中心，致力于培养学生的理论思考、田野调查和课堂组织和教学能力。本专业师资队伍强、服务社会效果明显、学生培养质量高，历来受社会欢迎。
就业方向：可在中小学校从事历史教学工作，或在教育、文化等企事业单位从事行政管理工作，或者考研深造。
◆ 广播电视编导（艺术类，本科四年，授艺术学学士学位）
培养目标：本专业培养能在各类媒体及相关企事业单位从事广播电视、电影、网络节目策划、创作、编辑、制作以及宣传、管理等方面工作的应用型高级专门人才。通过本专业学习，学生应具备良好的道德品质、较高的专业素养和较强的团队合作精神，掌握影视制作及相关的专业基本理论和从事影视编导等方面工作的基本技能。
核心课程：艺术概论、广播电视导论、广播电视编导概论、写作、视听语言、摄像基础、电视编辑、新媒体概论、电视节目制作、电视节目策划、纪录片创作、广播电视编导、广播电视节目形态研究、非线性编辑制作技术、影视编剧、影视导演、影视整体包装。
专业特色：本专业强调新闻传播理论与广播电视编导实践技能并重，突出纪实影像记录特色；课程设置上，以“专业突出、方向明确”作为课程体系的基础，课程设置强化广播电视编导专业“技术+艺术”的学科特质，以培养专业实践能力为主，努力提升学生的实践业务技能；同时完善教学激励机制，鼓励学生参与国内外各类影视作品大赛。
就业方向：包括电视编辑、文艺编导、新闻编导、影视剧编导、专题片编导、音乐编辑及网络艺术等。可到电视台，节目制作公司、广告公司、网络平台、政府和企业的宣传机构就业，也可做独立制作人或者当编导专业的老师等。

